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1 Implementarea la scară largă a asistenței 

medicale bazate pe comunitate pentru 

persoanele cu severe și durabilitate 

mentală în Europa (RECOVER-E)

LaRge-scalE implementation of 

COmmunity based mental health care 

for people with seVere and Enduring 

mental ill health in Europe

Obiectivul general al proiectului RECOVER-E este de a contribui la implementarea și cercetarea unui model de furnizare a 

serviciilor bazate pe dovezi comunitare pentru îngrijirea orientată spre recuperare în cinci locații din țările cu venituri medii 

(Croația, Muntenegru, Macedonia de Nord, Bulgaria și România) pentru a îmbunătăți funcționarea, calitatea vieții și rezultatele 

sănătății mintale pentru persoanele cu sănătate mintală severă și durabilă (cum ar fi schizofrenia, tulburarea bipolară și / sau 

depresia severă). Sub-obiectivele specifice ale proiectului RECOVER-E sunt: 

proiectarea, implementarea și evaluarea îngrijirii orientate spre recuperare pentru persoanele cu boli psihice severe în mediul 

comunitar; recunoașterea valorii cunoștințelor experiențiale prin includerea experților colegi ca membri ai echipelor comunitare 

de sănătate mintală; identificarea elementelor de intervenție și de program, precum și a factorilor contextuali, care sporesc 

implementarea durabilă a asistenței medicale mintale comunitare pentru persoanele cu boli mintale severe; și dezvoltarea de 

planuri de extindere pentru factorii de decizie regionali și naționali, după cum este informat de implementarea și impactul 

intervenției, pentru implementare susținută și extindere după calendarul finanțat al studiului de cercetare. 

Curocichin Ghenadie 2018-2021 Comisia Europeana, Horizon 

2020

2 IBA-INFRA-CORONA-2020 - 

Mobilizarea infrastructurilor de 

cercetare pentru urgența de sănătate 

publică COVID-19. project acronym - 

PHIRI (Population Health 

Information Research 

Infrastructure)

IBA-INFRA-CORONA-2020 - 

Mobilisation of Research 

Infrastructures for the COVID-19 

Public Health Emergency

Obiectiv: Este urgent nevoie de un mecanism european structurat pentru schimbul COVID-19 pentru organizarea și schimbul 

de informații între țări, în special în domeniul sănătății populației. Sunt necesare informații cu privire la impactul mai larg al 

COVID-19 asupra sănătății populațiilor pentru a facilita cercetarea europeană multidisciplinară și pentru a sprijini luarea 

deciziilor. PHIRI își propune să faciliteze și să susțină cercetarea deschisă, interconectată și bazată pe date, prin schimbul de 

informații despre sănătatea populației transfrontaliere COVID-19 și prin schimbul de bune practici legate de colectarea, 

conservarea, procesarea, utilizarea și refolosirea datelor, urmând principiile ELSI și FAIR . Acesta are ca obiectiv: să ofere un 

portal de informații privind sănătatea pentru COVID-19 cu cataloage FAIR privind datele de sănătate și asistență medicală, să 

ofere schimb structurat între țări privind cele mai bune practici și expertize COVID-19 și să promoveze interoperabilitatea și să 

combată inegalitățile în materie de informații privind sănătatea. În acest scop, construiește cu noduri naționale un portal de 

informații despre sănătate (WP4) privind sursele de date, studiile privind sănătatea populației, materialele de instruire și 

cursurile, luând în considerare aspectele etice și juridice. Portalul este susținut de WP7, care oferă substratul tehnologic pentru 

dezvoltarea unei infrastructuri de cercetare federate. WP5 dezvoltă un cadru consolidat pentru a evalua impactul direct și 

indirect al COVID-19 asupra bunăstării populației, morbidității și mortalității. WP6 va analiza impactul COVID-19 în 

subgrupuri specifice prin efectuarea de cercetări prin cazuri de utilizare de relevanță imediată și facilitează cercetarea prin 

punerea la dispoziție a metodelor scalabile și reproductibile în cadrul PHIRI. WP8, Forumul de schimb rapid, oferă răspunsuri 

rapide la întrebări de cercetare și politici care sunt ridicate în țări pentru a face față pandemiei COVID-19. WP9 câștigă 

informații despre posibilele efecte viitoare asupra sănătății ale focarului de coronavirus prin modelarea scenariilor pentru 

situații naționale. Acest lucru va fi realizat în strânsă colaborare cu diferite tipuri de actori și inițiative din întreaga Europă 

(WP3).

Lozan Oleg 2020-2023 Comisia Europeana, Horizon 

2020

3 Acțiune comună privind informațiile 

referitoare la sănătate în direcția unui 

sistem durabil de informare în domeniul 

sănătății al UE care să sprijine 

cunoașterea țării, cercetarea în 

domeniul sănătății și elaborarea 

politicilor. (INFACT)

Joint Action on Health Information 

towards a sustainable EU health 

information system that supports 

country knowledge, health research and 

policy-making.

Rezumat proiect

InfAct (Information for Action) este un JA privind informațiile despre sănătate (HI). HI este esențial pentru a construi 

cunoștințe specifice fiecărei țări și între țări. HI este baza pentru a informa politicile naționale de sănătate, pentru a orienta 

deciziile de investiții în sănătatea populației, pentru a evalua eficacitatea diferitelor abordări de îmbunătățire a sănătății 

populației prin promovare, prevenire, tratamente și îngrijire. HI în timp util și actualizat este, de asemenea, vital în elaborarea 

programelor și politicilor la nivelul UE.

Rezultatul major așteptat de JA este o infrastructură solidă durabilă pentru HI UE prin îmbunătățirea disponibilității datelor 

comparabile, robuste și relevante pentru politici privind starea de sănătate și a informațiilor privind performanța sistemului de 

sănătate. Prin colaborarea la nivel de țară, JA simplifică activitățile HI, reduce povara colectării datelor și lucrează pentru o 

colectare de date durabilă și robustă în Europa, care facilitează și susține cunoașterea țării, cercetarea în domeniul sănătății și 

elaborarea politicilor. 

Lozan Oleg 01.03.2018-2021 

(36 luni)

Comisia Europeana, 3RD 

HEALTH PROGRAMME

Proiecte finanțate din surse externe in derulare



4 Îmbunătățirea gestionării bolii celiace în 

regiunea Dunării prin creșterea gradului 

de conștientizare, îmbunătățirea 

cunoștințelor și dezvoltarea unor 

abilități mai bune 

Improving celiac disease management in 

the Danube region by raising the 

awareness, improving the knowledge, 

and developing better skills

Proiectul CD SKILLS abordează provocările existente ale sectorului medical în gestionarea bolii celiace (CD) în regiunea 

Dunării. CD este o reacție sistemică pe tot parcursul vieții împotriva glutenului găsit în grâu, orz și secară. Poate apărea la 

orice vârstă, dar de obicei începe în copilăria timpurie. Femeile sunt afectate de două ori mai frecvente decât bărbații. Fără o 

dietă de excludere foarte strictă, se pot dezvolta complicații severe. Peste 1% din populație (aproximativ 1,2 milioane) din 

regiunea Dunării ar putea avea CD, cu o populație mult mai mare afectată indirect. Are un impact asupra familiilor și 

prietenilor, precum și asupra instituțiilor de îngrijire a copiilor, producătorilor de alimente, serviciilor de catering și, în special, 

asupra sectorului medical.

Aproximativ 80% dintre pacienți sunt diagnosticați cu întârziere îndelungată sau rămân nediagnosticați, crescând riscul de 

complicații, rezultând morbiditate și mortalitate ridicate, performanțe scolare scăzute și absenteism ridicat la muncă. Acest 

lucru are un impact negativ important asupra durabilității sectorului medical și a societății. Motivele posibile sunt 

conștientizarea și cunoștințele reduse despre boală, accesul limitat la instrumentele de diagnosticare, oportunitățile limitate de 

învățare inovatoare și schimbul de informații ineficient.

CD SKILLS își propune să depășească aceste neajunsuri pentru a asigura un sector durabil de asistență medicală publică, care 

va satisface în mod eficient nevoile sociale și de sănătate ale pacienților și publicului larg afectat de CD. 

Raba Tatiana 2020-2022 Programul transnational 

Interreg Danube

5 UNFPA, GPS ID177288 Programul inglobeaza un sir de activitati in cooperare cu MSMPS pentru fortificarea serviciilor de sanatate, inlcusiv nutritia, 

preventia HIV, imunizarea s.a. cu sopul de a imbuntati accesul echitabil a femeilor gravide, copiilor si adolescentilor, in special 

celor vulnerabili la servicii de sanatate echitabile. 

Cernetchi Olga 2018-2022 UNFPA

6 Creșterea capacității de cercetare în 

EAsTern Europe (ICREATE) 

Icreasing Capacity in Research in 

EAsTern Europe (ICREATE)

Acest proiect introduce instruirea în domeniul accidentelor și violenței în țările cu venituri mici și medii (LMIC) din Armenia, 

Georgia și Moldova. Instruirea va fi desfășurată în parteneriat, demonstrând o tranziție de succes în România de la stagiari la 

formatori. Scopurile noastre

programul de formare are ca scop: instruirea unei mase critice de cercetători din Armenia, Georgia și Moldova pentru a 

efectua cercetări inovatoare; facilitează trecerea stagiarilor la poziții de

conducere; dezvoltăm instituțiile noastre partenere ca centre durabile de excelență în cercetarea și educația în domeniul 

accidentelor; și, angajează parteneri pentru a traduce cercetarea în programe eficiente de prevenire și tratament. 

Cebanu Serghei 2016-2021 Institutul National de Sanatate 

din SUA

7 Consolidarea capacităților de gestionare 

a cercetării și științe deschise ale IÎS în 

Moldova și Armenia (MINERVA)

Strengthening Research Management 

and Open Science capacities of HEIs in 

Moldova and Armenia

Proiectul MINERVA (versiunea engleză ”Strengthening Research Management and Open Science capacities of HEIs in 

Moldova and Armenia”) vine să abordeze în mod cuprinzător provocările pe care le întâlnesc instituțiile partenere din Moldova 

și Armenia în domeniul Științei Deschise, consolidării capacităților de cercetare și performanței științifică, oferind soluții la 

nivel național, instituțional și individual.

Proiectul are ca scop să sporească eficiența, calitatea și excelența managementului științific și Științei Deschise a universităților 

din Moldova și Armenia, ținând cont de nevoile actuale și viitoare ale mediului socio-economic ale ambelor țări și de cele mai 

bune practici ale Uniunii Europene. 

Raevschi Elena 2019-2022 Comisia Europeana, 

ERASMUS

8 MHELM - Conducerea și 

managementul învățământului superior 

din Moldova (MHELM) 

MHELM – MOLDOVA HIGHER 

EDUCATION LEADERSHIP AND 

MANAGEMENT

Obiectiv major

Consolidarea guvernanței, a planificării strategice și a managementului în universitățile din Moldova, pentru a sprijini

reforma sectorului prin creșterea capacității de conducere și a capacității de gestionare.

Obiective specifice

- Identificarea unde se pot aplica cele mai bune practici din universitățile partenere ale UE în ceea ce privește

proiectarea și livrarea programelor de dezvoltare profesională pentru a crește capacitatea de conducere și de

gestionare a universităților moldovenești; - Elaborarea unui program de instruire destinat dezvoltării managementului 

învățământului superior, axat pe

guvernare, planificare strategică și management, adecvat pentru livrarea în universitățile din Republica

Moldova. - Instruirea personalului universităților din Moldova în vederea livrării programului destinat dezvoltării

managementului și leadershipului; - Crearea unei infrastructuri care să sprijine și să susțină programul de dezvoltare a 

leadershipului și

managementului; - Pilotarea și implementarea ulterioară a noului program de dezvoltare a leadershipului și managementului în

universitățile din Moldova; - Diseminarea informatiei despre noul program și constatările pentru învățământul superior din 

Republica Moldova.

Gherghelegiu Evelina 15.11.2019-

14.11.2022

Comisia Europeana, 

ERASMUS



9 Stabilirea instrumentelor de evaluare 

inter pares și a obiectivelor educației 

medicale (de sănătate) ( SPRING)

Setting peer review instruments and 

goals for medical (health) education 

1. Creșterea gradului de conștentietizare cu privire la procesul de revizuire de la egal la egal ca instrument eficient pentru 

fundamentarea îmbunătățirilor continue în domeniile academic și administrativ ale școlilor medicale din țările partenere vizate și 

nu numai.

2. Înființarea unui consiliu multinațional al Comisiei de evaluare (MPRB) 3. Stabilirea și consolidarea consistenței pentru un 

proces continuu de revizuire a programelor politicilor administrative, proceduri și acțiuni în țările partenere vizate și nu numai.

4. Consolidarea capacității membrilor facultății și a personalului administrativ în: a) efectuarea unor sarcini eficiente de 

autoevaluare și b) recenzii de la egal la egal. 5. Înființarea unei reviste (jurnal) stiintifico-practic anual &quot;Peer Review in 

Medical/Health Education&quot;

(recenzii de la egal la egal in Educația Medicală/de Sănătate pentru Europa de Est și Asia Centrală  (PRIMED-EECA)

6.Îmbunătățirea internaționalizării ISI în țările partenere.

7. Difuzarea informațiilor despre realizările proiectelor și altor produse finale (revizuire efectivă)

rapoarte, PRIMED EECA, rapoarte de caz, recomandări, etc. către instituțiile naționale de sănătate/educație.

Gherghelegiu Evelina 2019-2022 Comisia Europeana, 

ERASMUS

10 „Consolidarea capacității de 

supraveghere epidemiologică pentru a 

aborda COVID-19 și alte epidemii” 

“Strengthening epidemiological 

surveillance capacity to address COVID-

19 and other epidemics”

Scop general: Contribuie la îmbunătățirea capacităților de cercetare și dezvoltare ale Moldovei, în special în domeniile bolilor 

infecțioase și sistemelor de supraveghere a sănătății și creării

premise pentru deciziile bazate pe dovezi ale autorităților moldovenești în acest domeniu.

Obiectiv specific: Consolidarea capacităților interne de cercetare în detectarea și supravegherea SARSCov-2, contribuind la 

crearea unei infrastructuri permanente pentru supravegherea

coronavirusuri și alți viruși umani. 

Groppa Stanislav februarie 2021-

ianuarie2022

ICGEB, Italia 

11 Îmbunătățirea sistemului de securitate și 

sănătate în muncă în Republica 

Moldova / 

Improving Occupational Health and 

Safety System in Republic of Moldova

Cunoștințele dobândite în domeniul metodologiei cercetării, aplicarea metodelor epidemiologice, gestionarea riscurilor, vor 

consolida capacitățile specialiștilor din Republica Moldova în studierea și evaluarea factorilor de risc, impactul asupra sănătății 

angajaților, utilizarea rezultatelor în raționarea deciziilor applicate în practică. Rezultatul final așteptat va fi o metodologie 

propusă de cercetare pentru estimarea factorilor de risc ca urmare a expunerii profesionale.

Cebanu Serghei Februarie 2021-

decembrie2022

Universitatea din Pavia, Italia

12 „Fortificarea capacităților resurselor 

umane în urgențe de sănătate publică în 

contextul pandemiei de COVID-19”. 

Scop:     Reducerea riscului de răspândire a maladiilor cu potențial sporit de infectare pe termen lung prin aplicarea precoce și 

eficientă a măsurilor de prevenire și control.

Obiective:

1. Elaborarea curiculelor educaționale în prevenire și control al urgențelor de sănătate publică, cu participarea multidisciplinară 

a specialiștilor din cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” 

2. Fortificarea procesului educațional cu implimentarea activităților de simulare a situațiilor de urgență și aplicare a acțiunilor 

de lichidare a consecințelor acestora. 

 3. Pregătirea studenților an.V-VI, rezidenților an. I USMF Nicolae Testemițanu, medicilor practicieni - circa 500 persoane 

anual în ugențe de sănătate publică. 

4.  Sporirea numărului de specialiști pregătiți în domeniul urgențelor medicale  atât ce ține de prevenire, diagnostic și abordare 

clinică, cât și direcțiile de supraveghere a infecțiilor cu potențial sporit de răspândire prin intermediul EMC.

Este important ca obiectivele stabilite să corespundă criteriilor SMART (să fie specifice, măsurabile, relevante, realiste și 

definite în timp).

Paraschiv Angela 01 decembrie 2020 

– 30 noiembrie 2021 

(12 luni)

Fundatia SOROS Moldova

13 Ingrijiri paleative sustenabile si 

resiliente la nivel national. Grant 

no.OR2020-77030 din 25.11.2020

Scopul proiectului îl constituie dezvoltarea Centrului Universitar de Îngrijiri Paliative (CUP) pentru asigurarea integrată a 

acestor servicii persoanelor suferinde de boli cronice progresive sau incurabile în Republica Moldova precum și instruirea 

cadrelor medicale la cele mai înalte standarde.

Obiectiv general: Crearea, dezvoltarea și implementarea unui sistem unitar, fluent și durabil de prestare a serviciilor de paliație 

în combinare cu formarea abilităților și a competențelor practice legate de îngrijirile paliative.

 Obiective specifice:

O 1: Creșterea gradului de conștientizare și responsabilizare a tuturor actorilor din societate, autorităților publice, 

administrației publice, asociațiilor și societăți comerciale precum și a altor instituții în vederea identificării soluțiilor optime 

pentru a răspunde la nevoile actuale ale persoanelor suferinde de boli cronice progresive sau incurabile și cele cu grad ridicat 

de dependență (acțiuni de sensibilizare, informare și advocacy).

O 2: Inițierea și promovarea campaniei de colectare de fonduri pentru dezvoltarea serviciilor paliative integrate (CUP) în 

rândul tuturor actorilor din societate, autorităților publice, administrației publice, asociațiilor și societăților comerciale precum 

și a altor instituții.

Cernelev Olga 16.12.2020-

31.12.2022 (24 luni)

Fundatia SOROS Moldova

14 REȚEA TRANSFRONTALIERĂ 

INTEGRATĂ PENTRU SERVICII 

AVANSATE DE SĂNĂTATE ÎN 

DOMENIUL OBEZITĂȚII, 

DIABETULUI ȘI A ALTOR 

TULBURĂRI METABOLICE

Proiectul transfrontalier CHRONEX-RD este implementat de UMF Grigore T. Popa din Iași în colaborare cu USMF Nicolae 

Testemițanu  și Universitatea de Stat de Medicină din Odesa. Acesta presupune crearea unei rețele, care ar fortifica capacitățile 

în domeniul managementului maladiilor cronice și ar soluționa problemele din regiune.

27 aprilie 2021-26 

aprilie 2023

Programul 

Transfrontalier România-

Republica Moldova 2014-2020, 

Prioritatea 4.1 – „Suport pentru 

dezvoltarea serviciilor de 

sănătate și acces la sănătate”



15 Studiu Pricov-19: Studiu privind 

calitatea ingrijirii si siguranta pacientilor 

in ingrijirea primara in perioadele de 

pandemie COVID-19

PRICOV-19 Study:  A multi-country 

study on quality of care and patient 

safety in primary care in times of the 

COVID-19 pandemic

Pandemia COVID-19 subliniază necesitatea cercetării la nivel mondial. Prin urmare, am înființat studiul PRICOV-19 cu scopul 

de a evalua impactul pandemiei COVID-19 asupra organizării îngrijirii în practicile de îngrijire primară, eforturile întreprinse 

pentru a asigura accesul la îngrijire pentru toți pacienții și impactul asupra diferitelor dimensiuni ale calitatea îngrijirii. Datele 

sunt colectate prin intermediul unui sondaj online trimis practicilor generale. Rezultatele vor informa factorii de decizie cu 

privire la caracteristicile sistemelor de sănătate și ale organizării de practică generală care trebuie consolidate pentru a pregăti 

sistemele de asistență primară din Europa împotriva viitoarelor pandemii. La urma urmei, o atenție sporită la siguranța 

pacientului poate limita transmiterea nu numai a COVID-19, ci și a altor boli infecțioase.

Ghenadie Curocichin 16.11.2020-

31.12.2022

Belgia, Ghent University


